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KV Einfiuhrung in die Algebra und Diskrete
Mathematik

Blatt 8

Sei X eine nichtleere Menge und S(X) = {f : X — X, f bijektiv}. Sei G C S(X)
eine Untergruppe von S(X). Zeigen Sie, dass * : G x X — X, fxz = f(x), eine
Gruppenoperation ist.

Sei G = (R,+) und X = R?. Zeigen Sie, dass die Abbildung G x X — X,

cosa —sino
(oz,a:)i—>( ):c

sin & COoS (v
eine Gruppenoperation ist. Bestimmen Sie alle Orbits dieser Gruppenoperation.

Wieviele Moglichkeiten gibt es, die Ecken eines regelméfiigen 6-Ecks mit (héchstens)
¢ Farben zu fiarben, wobei wir zwei Farbungen als gleich betrachten, wenn sie durch
eine Drehung des 6-Ecks oder durch eine Spiegelung an einer der Symmetrieachsen
des 6-Ecks ineinander iibergefiihrt werden konnen.

Wieviele Muster entstehen bei der Féarbung eines 3 x 3 Schachbretts mit (hichstens)
¢ Farben? (2 Farbungen gelten als gleich, wenn sie durch Drehung oder Spiegelung
ineinander iibergefiihrt werden kénnen.)

Sei (G, o) eine Gruppe. Zeigen Sie, dass die Menge
{z€G:z0g9g=goz Vg€ G}

ein Normalteiler von G ist. (Hinweis: Betrachten Sie die Abbildung G — Sg,
g+— fomit fy(z) =gozog.)

Sei (G, o) eine endliche Gruppe mit a o a = e fiir alle a € G wobei e das neutrale
Element von G ist. Zeigen Sie, dass dann |G| = 2" fiir ein n € Ny. (Hinweis:
Nehmen Sie an, dass |G| keine 2-er Potenz ist und verwenden sie den Satz von
Sylow aus der Vorlesung.)



